

# 田园麻江

县域新观察  
麻江新目标

麻江记者站电话：0855-2622111  
E-mail: mjxcb2626878@126.com

## 政务动态

# 麻江复工复产全力冲刺开门红

○ 通讯员 曹雨萌 李莎 李道美 王承英



企业复工复产车间生产场景

## 县委常委会召开第169次会议

本报讯(通讯员 李道美)近日,州政协副主席、县委书记王镇义主持召开县委常委会第169次会议。县委副书记、县长夏景卓,县委副书记杨兴涛,县委常委出席会议,县委常委办公室主任李文禹、县政协主席巫四德,县人、县政协有关领导同志,县法院、县检察院主要负责同志列席会议。

会议传达学习习近平总书记近期系列重要讲话,省委书记、省人大常委会主任谌贻琴在全省以上党政主要领导干部研讨班开班式上的讲话,省委副书记、省长李炳军在全省以上党政主要领导干部研讨班上的辅导报告等精神,听取县生态环境保护督察整改、县投资促进局工作情况汇报,研究审定有关事项。

会议强调,全县各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面加强党的建设,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,全力推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。要继承发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛“三牛精神”,坚定信心、找对路子,加强自身建设,苦干实干,在建设社会主义现代化新征程中不断取得新业绩,以实干实绩交出一份让党和人民满意、经得起历史检验的合格答卷。要深入贯彻落实讲话精神,扎实开展党史学习教育,牢牢把握目标要求,把开展好党史学习教育作为全县各级党组织政治生活中的一件大事,教育引导广大党员干部群众知史爱党、知史爱国,汇聚起奋斗“十四五”、奋进新征程的磅礴力量。

会议强调,要学懂弄通习近平总书记视察贵州重要讲话指示精神上下功夫,把各项任务高标准完成、高质量推进。全县党员领导干部要发挥带头作用,自觉带头提高政治站位、提升能力本领、优化工作方法、改进工作作风,推动讲话精神落地落实、开花结果,奋力在新征程上闯新路、开新局、抢新机、出新绩,以优异成绩迎接建党100周年。

会议要求,各级各部门要提高政治站位,强化政治担当,做好工作统筹,切实提高生态环保督察问题整改的认识,抓紧抓实生态环保问题整改落实,全力做好新一轮督察迎检工作。

会议要求,要聚焦“四轮驱动”和“四大产业集聚区”,抓稳、抓牢产业基础、产业平台,突出产业优势,充分运用现代山地特色高效农业发展机遇,推动一二三产业融合发展,实现“十四五”开好局、起好步。

## 王镇义带队调研蓝莓产业发展

本报讯(通讯员 罗航)近日,州政协副主席、县委书记王镇义到宣威镇调研蓝莓产业发展情况。县领导杨兴涛、金显弟、吴亚柱、冉再参加。

王镇义一行先后来到蓝莓创意工坊、蓝莓交易中心、药谷江村民族村调研项目建设和牛肚大坪蓝莓基地土地流转情况,并在宣威镇座谈。

王镇义强调,要强化举措,抓紧抓实,推进蓝莓产业高质量发展。在基地设施上下足功夫,把有限的资源尽可能发挥到最大程度;要强化设施保障,以蓝莓交易中心、蓝莓创意工坊为重点,积极推进冷链、厂房、加工与体验等基础设施建设,尽快解决产业发展最大瓶颈。要抓住旅发大会机遇,打响蓝莓创意工坊品牌,打造国内一线康养旅游目的地。

王镇义指出,既要看到全县蓝莓产业发展的良好基础,又要认清存在的问题和不足,坚定推进蓝莓产业链发展的信心决心,抱着“开局就是决战,起步就是冲刺”的信念,做好“十四五”时期全县蓝莓产业高质量发展。举全县之力努力把蓝莓这个支柱产业做大做强,让其成为富民产业,在现代农业发展中发挥引领作用,为全县高质量发展注入强劲动力。

王镇义强调,要加大土地流转力度,盘活土地资源,有效解决蓝莓产业小、散、弱等问题,加快推进蓝莓种植基地建设向规模化、产业化、市场化转变,使蓝莓产业发展稳步推进,确保高效收入;要推动国有平台公司向实体化企业转型,农民专业合作社向公司化运营转型,普通农民向职业化转型,把蓝莓产业发展的积极要素全面激活起来。要进一步完善产业发展的政策措施,积极开展招商引资,大力支持各类市场主体发展蓝莓产业。

县直相关部门、宣威镇主要负责同志参加调研。

## 县领导到麻江一中调研

本报讯(通讯员 罗航)3月4日,县委副书记、县长夏景卓到麻江一中就校园及周边安全隐患排查整改、基础设施建设、学校未来发展等方面开展实地调研。

夏景卓通过实地察看、现场询问等方式实地察看了麻江一中校园及周边安全隐患,详细了解校园及周边安全隐患排查整改、应急处置等情况。夏景卓强调,校园安全不容忽视,要严格按照“安全第一、预防为主、综合治理”方针,进一步优化隐患排查设计,立即实施工程建设,高质量、高标准落实安全隐患整改;要制定完善校园临时安全监管措施,细致排查整改潜在安全隐患,细化监管措施,保障师生安全。夏景卓在察看各项体育基础设施中强调,要合理规划建设体育场馆建设,加强体育基础设施的建设,注重学生的德智体美全面发展。夏景卓对麻江一中多年办学实践成绩给予了肯定并强调,学校在未来发展规划定位、人才培养质量提升、师资队伍稳定建设方面要跟上时代发展步伐,以高质量办学为目标,进一步维护教育公平,将麻江一中打造成为麻江人民认可满意的一流中学。

春节假期结束,“年味”未散,但麻江县各企业的工人们早就以饱满的精神状态投入到工作中,开足马力,加紧生产,全力冲刺新一年生产开门红。

走进麻江县明洋食品有限公司的生产车间,工人们在各自的岗位上忙碌着,有条不紊地进行产品制作、包装、打包,18条“红酸汤”全自动灌装生产线高效运转。

“我们是2月20日开始复工,21日过后我们116个人就全部到岗。我们春节放假过后现在开始补货,所以任务比较重,我们又在附近新招了10个人进来。目前,每天应该大概都是16吨左右的出货量。”麻江县明洋食品有限公司办公室主任史勋祝说。

麻江县明洋食品有限公司是目前全国规模最大、储量最多的酸汤发酵和生产加工基地,年储存及发酵“红酸汤”能力3.2万吨。节后开工,公司除了全力抓生产,还着手做好在贵州省内建立辣椒、西红柿、生姜、糯米等原料种植基地的工作,为今年的生产准备足够的原材料。

“今年,我们又开始陆续准备了原料的准备工作,比如说到龙山农业服务中心,还有合作社开始筹备基地的建设,今年拟规划在全省发展3万亩酸食原料种植基地,在麻江这边将发展8千亩。”麻江县明洋食品有限公司办公室主任史勋祝说。

贵州省和兴金属制品有限公司跟麻江县

明洋食品有限公司一样,一开工就进入了满负荷运行状态,每天都有重型卡车在厂区内穿梭,将生产的钢材运往省内外销售。同时,为了扩大生产规模,公司还在建设新厂房,通过增加生产线丰富产品品种,增加产值。

“我们2021年农历正月十三开工的,为确保开门红,我们也是加足马力生产,每天大概产量900吨,1季度能够实现产值2个多亿。”贵州省和兴金属制品有限公司薛敬培说。

连日来,在麻江县后坝移民搬迁安置点,东莞市鑫音电子有限公司的扶贫车间里,工人们也正在有条不紊地赶制订单,扶贫车间又恢复了往日繁忙景象。

东莞市鑫音电子有限公司于2019年入驻麻江县后坝移民搬迁安置点,车间主要生产音箱喇叭配件,去年,该扶贫车间实现就近就业共覆盖麻江县达100人,每人月收入在3000元左右,有效实现一户一人以上就业。

## 奋力开创百姓富生态美的锦绣黔东南新未来

### 坝芒乡:

# 支部引导群众育苗忙



图为群众在开展蔬菜育苗工作

本报讯(通讯员 金延霞)眼下天气回暖,当前正是温室大棚育苗的黄金时期,走进坝芒乡水城村蔬菜育苗大棚内,只见一排排菜苗整齐排列在苗床上,大部分蔬菜种苗已经绿油油一片,生机勃勃,长势良好,党支部带头引导种植户们正抢抓时机育苗,为今年蔬菜提早上市做好准备。

“我们村支部合作社从去年12月份开始就已经开始春耕备耕工作,今年开春,我们由村党支部牵头统一采购种子,计划育苗菜苗1000万余株,主要是辣椒、莲花白、西红柿等。目前,我们已完成莲花白苗80万株,育苗辣椒正在有序进行中,我们对今年的种植非常有信心,相信能卖个好价钱,让农户增加收入。”水城村支部书记罗彬告诉笔者。

正在忙着育苗的村民叫唐兴粉,她告诉我们,她去年在大棚基地得到了一些免费的辣椒苗,在合作社及农技人员的精心指导下,通过去年种植辣椒和在基地务工,她家的生活得到了一定的改善。

为引导农户做好春耕工作,为春耕生产开辟“绿色通道”,选派在乡的党员农技专家深入春耕一线精心指导。“我们有辣椒苗,一定要把育苗床整好,先浇足水,再用喷淋方式浇一遍,把辣椒种子和底肥混合均匀,然后均匀洒在疏松的土壤上。”派驻坝芒乡的农技专家杨春元一边示范正确种植辣椒苗的技术,一边向大棚里正在育苗的种植户说道。

水城村党支部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,抢抓春耕生产有利时机,引导农户积极开展春耕备耕工作,种植户们把一颗颗种子、一株株菜苗栽下去,育好秧苗,种植希望。目前,水城村已成莲花白苗80万余株,今年计划种植蔬菜2000余亩,蔬菜育苗移栽前准备工作正在有序进行,蔬菜移栽工作将在3月份全面展开。

本报讯(通讯员 吴本银 龙邦燕)人勤春来早,春耕正当时,眼下天气回暖,正是辣椒育苗的好时节。连日来,龙山镇孟江村合作社辣椒种植基地里一片繁忙景象,工人们在农技人员的细心指导下,扒土、倒种、摆盘……有条不紊地开展辣椒育苗工作。

掀起育苗大棚的保温帘,第一批的辣椒幼苗已初露新芽,一株株长在穴盘里的辣椒苗颜色嫩绿,茎秆粗壮。再过半个月就可以移栽。在基地里,每天都有4到5名工人在育苗,平均工资每人每天80元左右,很好地解决了当地贫困群众的就业问题。

“多谢我们村的干部、领导关心我们,都喊我们来这里育苗,来做一些轻巧的活,一天得还能收获80块钱。”孟江村村民李时桃笑呵呵地说道。

据了解,今年新培育的辣椒苗有6个品种,50至60天左右就可以移栽。由于有了原麻江县科技服务中心主任王佳英的专业指导,今年的出芽率达到了90%,大大降低了成本,让合作社发展好辣椒产业的信心更足了。

“我退休以后在明洋公司上班,并且离孟江的基地比较近,上班的时候,我可以定期不定期地到基地上指导村民们进行辣椒育苗,同时也能指导他们如何种植、病虫害防治等技术。”原麻江县科技服务中心主任王佳英说道。

据悉,孟江村合作社辣椒育苗基地,目前共有三个大棚,每年育苗50万株,除供应给当地合作社外,还可以拿到市场上销售,使之成为助农增收的新引擎。

## 麻江多举措做好农民工返岗复工服务保障工作

本报讯(通讯员 杨霞 袁文雨)春节过后,大批务工人员返岗复工。为了让群众安全返岗、稳定就业,麻江县以“人社局+村居委会+劳务公司+银行”的服务模式开展就业需求排查、招聘会和返岗专列等方式确保全县务工人员有序返岗、稳定就业。

“从今天开始到3月30日,你们返岗的话我们县里面有个政策给你们补贴车费,就是给你们买车票让你们回去务工,这里我就给你报个名……”

近段时间,麻江县各村的工作人员都在通过入户走访的方式对务工人员的返岗时间、地点及免费乘车返岗需求进行摸排。

“根据目前报名的情况来看,当前是正月十五过后,老百

姓返岗复工的人员比较多。”贤昌镇人社中心工作人员文光慧向笔者说道。

除了入户开展宣传外,麻江县还通过广播、新媒体等形式宣传返岗复工政策,并按照群众需求分批次、有组织地“点对点”输送务工人员外出就业。

“去年我也是坐县里面承包的大巴到浙江宁波去打工,今年也晓得还有这个政策,我就来报名返岗了,同样是坐车到浙江宁波去打工。”前来报名的谷洞镇外出务工人员文光银高兴地说道。

此外,麻江县人社局还通过与劳务派遣公司合作召开了返岗复工外出务工专场招聘会,提供岗位179个3337人,为群众提供了就业选择。

## 麻江非遗薪火相传聚能量

本报讯(通讯员 喻霞 杨怡)近日,麻江非遗捷报频传,龙光珍等27位新非遗传承人和苗家养发护发液制作技艺等15个非遗名录获得县人民政府正式公布,至此麻江非遗传承人总量达到68人,非遗项目总量达到58项。

此次县人民政府公布的第三批县级非物质文化遗产项目代表性传承人涉及传统技艺9人,民间文学4人,传统音乐2人,民俗5人,传统戏剧1人,传统体育、游艺与杂技1人,传统医药3人,民间美术2人,其中女性传承人15人超过半数以上。第三批县级非遗代表性传承人的公布命名,不仅扩大了传承人数量,更改写了麻江县部分非遗项目无传承人现状。

牛丫山制茶技艺、苗家养发护发液制作技艺、侗族药香制作技艺、糯米花鸡等一批具有市场前景的项目也列入了此次公布的非遗名录名单之中,这也为麻江县旅游商

品打造提供地道的地域文化元素。

从2018年起麻江县文体广电旅游局派出党员小分队面向全县开展非遗传承人及非遗名录调查,并启动新一轮推荐申报筹备工作。本着公平、公开、公正原则,邀请专家进行评审、政治审查,并面向社会公示后,将符合申报条件的相关名单报县人民政府公布命名。

一直以来,麻江县文化部门高度重视加强文化阵地建设,特别是在非遗工作方面,积极引导广大民众和社会各界参与到非遗保护、利用和发展中来,使非物质文化遗产焕发新机与活力。

下一步,麻江县将坚持“保护为主,抢救第一,合理利用,传承发展”的工作方针,以普查申报为基础,以宣传展示为载体,以传承发展为目标,营造良好传承环境,推动传承实践活跃开展,为“十四五”时期繁荣发展地方文化事业和文化产业,提高国家文化软实力储备力量。

### 龙山镇孟江村:

# 辣椒种植成助农增收新引擎